

## Aktuální téma Nejenom pro dětskou radost

Letní prázdniny, hezké počasí, volný čas. Přijedou vám vnoučata, kamarádi s dětmi, anebo sami rádi vyrazíte do terénu? Kam se vydat ve Špindlerově Mlýně? Doporučte svým blízkým nebo sami projděte zvířátkové stezky nebo naučné okruhy.

### Stezka jelena

Jelen je majestátní zvíře. Každé setkání s ním je silným zážitkem. Při procházce 700 metrů dlouhou naučnou stezkou s panely, která od horní stanice lanovky Na Přední Planině k Boudě na Pláni, vás nečeká záplava vědeckých informací, ale jednoduché aktivity, při kterých jelena zažijete. Zjistíte, jakou tíhu mají parohy, nebo jak je jelen vysoký. Na jedné ze zastávek je hudební nástroj xylofon a noty k písničky o jelenovi.



Jelen a mnoho dalších zvířátek na cestě k Moravské boudě. Vydejte se a potěšte se. Foto: -dp-

### Zvířátková stezka

Na Cestě česko-polského přátelství, na rozcestí pod Petrovou boudou se vydejte směrem k Moravské boudě. V terénu je umístěna Zvířátková stezka nejenom s panely s naučnými texty, ale i zvířátka. Vzneseně tu stojí jelen. O kousek dál na pahýlu trouchnivějšího pařezu sedí výr. Nedaleko „pózují“ jezevec, srnček, tetřev. Nechybí liška, zajíc, veverka, tetřev, straka, kuna, krkavec, sluka a zmije. Ale také Hajný, Kuba, Anče. Dřevěnou zvířecí sešlost dubových soch zvířátek v životní velikosti můžete hledat v jejich přirozeném prostředí podél přibližně půl kilometru dlouhého úseku turistického chodníku nad Špindlerovým Mlýnem právě k Moravské boudě.

### Medvědí stezka

Chcete potkat špindlerovské medvědy? Kde jinde, než na Medvědině a v jeho okolí byste na ně měli narazit. Někteří se jen tak vyhřívají na sluníčku, jiní si „hrají, baví se a chodí na túry“. Vydejte se na Medvědí stezku poznat sedm kamarádů. Začátek je na horní stanici lanovky Medvědin a bližší informace vám napoví v infocentru skiareálu pod Medvědinem.

### Cesta pstruha

U Bílého mostu před sedmi lety rybář Jakub Vágner vypustil do Labe tunu pstruhů. Výhodou bylo, že ve městě, kde se lovit nesmí, byli pstruzi pod dohledem. Ryby zde našly svůj klid, zdivočely a rozplavaly se dál. A např. vydry nebo kormoráni, kteří jinde decimují život v mělkých řekách, tu nevládnou. Horská řeka byla pro projekt Cesta pstruha velmi vhodná. Na jednotlivých stanovištích se dozvíte, proč je třeba pstruhy vracet do řek, co všechno fece pomáhá, aby v ní byla čistá voda, nebo s jakými živočichy a rostlinami se můžete v okolí Špindlerova Mlýna setkat. Poznate, z čeho se skládá tělo pstruha, jak se pstruh orientuje v prostoru, jak se vyvíjí a čím se živí. Některé panely pobaví, zkusíte rozpoznat siluety ryb, určíte, co je potravou některých živočichů a děti si mohou poslechnout „vodní“ pohádku.



Naučné panely s mnoha informacemi. Foto: -dp-

### Jízda za zvířátky

Prostřednictvím zábavně naučné, 7,7 km dlouhé cyklostezky ve Svatém Petru nahlédnete do světa obyvatel krkonošských lešů. Díky profilu je trasa ideální pro cyklisty, vydat se na ni můžete na koloběžce, s kočárkem nebo pěšky. Začíná u horní stanice lanovky innogy line na Pláni. Vede zpět do Sv. Petra téměř celou dobu z kopce. Nezapomeňte si vyzvednout průvodní mapku k cyklostezce v infocentru ve Svatém Petru.

## Mlynářovy vycházkové okruhy v „novém kabátě“

Krátké procházky špindlerovskými uličkami, po kterých vás provede špindlerovský mlynář, ač jen na dřevěných cedulkách. Zavítáte na skrytá místa s vyhlídkou, dozvíte se zajímavosti z historie města, okolní flóry a fauny. Okruhy zároveň patří mezi hravé naučné stezky dětské razítkovací hry „Pohádkové Krkonoše“, kdy děti putují společně s Krakonošem a poznávají nejvyšší české hory.

**K jejich obnově Sylvie Dlouhá, odbor cestovního ruchu, kultury a sportu, sdělila:** „Na podzim loňského roku byly všechny dřevěné cedule z okruhů sundány a odvezeny na renovaci a pravidelnou údržbu. Letos, jakmile počasí dovolilo, byly naučné panely a cedule, již v novém kabátě, vráceny zpět na svá místa. Nejen nový outfit, ale i nový trakař má i špindlerovský mlynář, který, stejně jako jeho okruhy, prošel přes zimu výraznou proměnou.“

**Erika Mixová, z Turistického informačního centra, přidává**

**pozvánku:** „Zároveň bychom chtěli pozvat nejenom děti 3. - 4. července na **MLYNÁŘOVY TOULKY**, oblíbenou dětskou akci pořádanou začátkem prázdnin. V letošním roce nebude úplně pohádková, ale naopak vyzkoušíme bystrost a poznávací schopnosti dětí. Více neprozradíme, necháme si trochu překvapení.“

**Mlynářova naučná stezka**  
Délka 1,1 km, značená zelenou barvou

Procházka za historií města Špindlerův Mlýn. Jako všechny tři okruhy začíná v městském parku u svého patrona špindlerovského MLYNÁŘE. Vykročíte vpravo proti proudu řeky k zastřešené dřevěné lávce, kterou přejdete společně se silnicí a vyběhnete cestíčkou na vyhlídku NA SKÁLE. Odtud po směru dřevěných cedulek s mlynářem, který má zelený šátek, projdete lesíkem směrem rozcestí u hotelu Windsor. Mírně vpravo už vidíte špindlerovské náměstí a vlevo vaše kroky povedou do Turistic-

kého informačního centra, kde načerpáte nové náměty na výlety, případně vyberete turistický suvenýr. Pro bystré děti, které odpoví na otázku z naučné stezky... je tu připravená odměna.

**Mlynářovo kolečko**  
Délka 2,8 km, značené červenou barvou

Jaká zvířátka a kytičky tu můžete najít či potkat prozradí MLYNÁŘ s červeným šátkem. Z městského parku přes bílý obloukový most, kolem pošty k rozcestníku pod městským úřadem, odbočíte vpravo přes most a hned vlevo proti proudu Dolského potoka do skiareálu Svatý Petr. Na začátku skiareálu vlevo, přes silnici do lesa a po lesní cestě, až k rozcestí před kostelem. Kdo nechce pokračovat vpravo do kopce směr budova ZŠ a Biskupská vyhlídka, pokračuje rovně ke kostelu Sv. Petra. Biskupská vyhlídka, odpočinkové místo s překrásným výhledem na okolní vrcholky hor. Kolečko dále pokračuje cik-cak ke kostelu Svatého Petra, až na špin-



Špindlerovský mlynář v novém kabátě. Foto: TIC Šp. Mlýn



Panel se zvířátky. Ilustrační snímek TIC Šp. Mlýn.

směrem po proudu nás vrátí do centra Špindlerova Mlýna.

### Kde se vydovádět?

Užijte si pěkně vybavená dětská hřiště na Bedřichově, v centru za Labužníkem, na vrcholcích Medvědina nebo Pláni, svezte se na bobové dráze nebo prolezte lanové centrum Monkey park pod korunami stromů s několika stupni obtížnosti. Projedte se na koloběžkách či terénních tříkolkách, koupejte se v Labi nebo v krytých bazénech. Hezky si užijte léto a prázdniny!

-dp- a Sylvie Dlouhá

## Zprávy z radnice

Usnesení v plném znění z jednání rady a zastupitelstva města jsou veřejně přístupná na webových stránkách města [www.spindleruvmlyn.org](http://www.spindleruvmlyn.org) popř. prolinkem záložky „občan“ z webových stránek: [www.mestospindleruvmlyn.cz](http://www.mestospindleruvmlyn.cz)

## Povinnost nakládání se stavebním a demoličním odpadem

Stavební a demoliční odpad (včetně dlaždic a jiných obkladů), který vzniká i při opravách a rekonstrukcích bytů, není komunálním odpadem, který lze odkládat do nádob určených na směsný komunální odpad z domácností. V případě odkládání jakéhokoli stavebního odpadu do nádob určených na směsný odpad z domácností, svozová společnost tyto nádoby nevyveze.

Podle zák. č. 541/2020 Sb. o odpadech, v platném znění, není obec povinna přebírat jakýkoli stavební odpad, a to ani od fyzických osob ne podnikajících.

Původce stavebního a demoličního odpadu (a to též i osoba fyzická ne podnikající), který sám nezpracuje, tzn. znovu nepoužije, je podle zákona o odpadech povinen mít jeho předání osobě oprávněné k převzetí zajištěno písemnou smlouvou před jeho vznikem. Při nesplnění této povinnosti se dopouští přestupku podle § 117 odst. 1 písm. k) nebo písm. l) zákona o odpadech, za který mu může být uložena pokuta do výše 100 000 Kč.

MěÚ Špindlerův Mlýn

## Nový pumptrack Město Špindlerův Mlýn finančně přispělo

Ve Špindlerově Mlýně během jara vyrůstal nový pumptrack, jehož organizátorem a koordinátorem je společnost Yellow point. Se stavbou, jako dobrou alternativou nákupu zimní ledivé plochy, která je připravena k instalaci na příští zimní sezonu, souhlasili špindlerovští zastupitelé. Investici podpořili z rozpočtu města 150 000 korunami na srovnání terénu a vymodelování základní kostry dráhy.

Hliněný pumptrack je postavený na pronajatém území Správy Krkonošského národního parku a určený mladším i starším dětem, mládeži, sportovním oddílům, ale i dospělým zájemcům. Plocha nebude oplocena, dráha bude otevřená, tedy přístupná široké veřejnosti, ale obsluha bude koordinovat její vytížení. Firma Yellow point dofinancuje povrchové úpravy, úpravu okolního terénu a personál v nákladech 400 - 450 000 Kč. Jedná se o dočasné úpravy terénu, na podporu cyklistického využití, doba životnosti je počítána na 10 až 50 let.

**K tomu Hynek Dvořák, zastupitel Špindlerova Mlýna a představitel společnosti Yellow point, uvedl:** „Jsme rádi, že dráha bude potvrzovat záměr Špindlerova Mlýna preferovat se v létě také jako cyklostředisko, se sjezdovými tratěmi, výlety na kolech, cyklovýzvou Špindlerovka, závodem na Špindlerovku apod. Dráha bude sloužit také výuce jízdy na kole prostřednictvím nové cykloškoly „Krkonošská Bajkovna“, která bude mít obsluhu přímo v areálu dráhy. Celá cykloškola pro děti, teenagery i dospělé na kolech i e-kolech bude fungovat pro jednotlivce i skupiny po celou letní sezonu.“ vysvětlil H. Dvořák.

-dp-



*Snímek ze stavby. Pumptrack je uzavřená dráha, která se skládá z klopových zatáček a boulí. Svým charakterem je ideální na výuku jízdy na kole pro všechny výkonnostní úrovně. Na pumptracku procvičíte rovnováhu, zatáčení, práci s rychlostí a všechny ostatní jízdní dovednosti, které poté můžete snáze převést do praxe v reálném terénu. Prostřednictvím cykloškoly Krkonošská Bajkovna se mohou všichni zájemci seznámit s jzdou v pumptracku a rychleji tak posouvat své dovednosti, které povedou k bezpečnější a plynulejší jízdě ve všech typech terénu.*

Foto: archiv Yellow Point, spol. s r. o.



## XXIX. Folklorní festival Pardubice - Hradec Králové 2021

V polovině května přišla k souboru Špindleráček dvojnásobná radost - po dlouhé odmlce jsme mohli opět začít zkoušet s dětmi ve škole, druhou radostnou zprávou byla nabídka vystoupit začátkem června na Folklorním festivalu Pce - HK, kterou jsme bez velkého rozmýšlení s chutí přijali.

V pátek 4. 6. podvečer se hrstka statečných z dospělého souboru vydala vstříc dobrodružství do Pardubic. Skoro po roce bez zkoušek, to byl malý adrenalin asi pro všechny soubory. Na Pardubickém zámku se spolu s námi postupně představilo dalších čtrnáct souborů.

V sobotu 5. 6. dostala příležitost se předvést naše omladina v Letním kině v HK v dětském pořadu s výstižným názvem „Jsme moc rádi, že jsme tu“, což jsme byli.

Velké díky patří organizátorům, kteří se nezalekli komplikací a omezení spojených s protipandemickými opatřeními a festival uspořádali. Nejen pro děti, ale i pro nás dospělé, jsou vystoupení motivací do další práce. Tak s chutí do toho!

Jitka Blažková



Snímky z vystoupení Matěj Švec.

## Konec školního roku a přání hezkých prázdnin



Ondřej Lipták při sběru odpadu. Matěj Blažek při stejné disciplíně našel pádlo. Otužování jako plnění zadaného třetího úkolu Mr. Stopař. Na posledním snímku ocenění nejlepší sběrači.

Foto archiv: Spolek rodičů, Petra Štantejská.



Spolek rodičů při ZŠ a MŠ připravil pro děti a rodiče takové menší setkání a rozloučení se školním rokem, které se konalo 17. 6. 2021 na P1.

Při této příležitosti byly vyhodnoceny vítězové soutěže **Mr. Sběrač**. Této soutěže se zúčastnilo kolem 30 dětí od 11 do 14 let.

Absolutním vítězem se stala 5. třída, která poctivě sbírala s paní učitelkou Karolínou Grohovou, a proto také obdržela poukaz v hodnotě 2 000 Kč. Mezi jednotlivci zvítězil Matěj Blažek z 6. třídy, který ovládl i kategorii **Crazy odpaděk**. Na 2. místě se umístil Ondřej Lipták, jeho fotka s parožím a kolem od vozu nejvíce pobavila porotu, proto zvítězil v kategorii **Nejvtipnější foto**. 3. místo obsadila Adéla Kučerová (5. třída) a 4. místo Zdeňka Ramachová (6. třída).

Děkujeme všem sběračům, kteří se zúčastnili, poctivě sbírali a přispěli tak k hezkému prostředí v našem městě.

Ceny do soutěže věnovaly: BURTON, Q SPORT AALPINE PRO.

Velmi úspěšná byla soutěž **Mr. Stopař**, které se zúčastnilo 69 dětí od 3 do 10 let. Děti obdržely diplomy, medaile a kousek z pokladu, který byl umístěn na TICu. Všem stopařům děkujeme i za krásné fotografie z plnění úkolů.

Na léto plánujeme výtvarnou soutěž: „**Moje prázdniny**“, která bude ukončena v září. Podrobnosti soutěže zveřejníme na FB, případně ve Špindlerovských novinách.

Za spolek rodičů Vám přejeme pěkné a pohodové prázdniny. Petra Štantejská

## Vysvětlení, proč není Špindlerovská pouť

Městský úřad Špindlerův Mlýn si dovoluje reagovat na množství dotazy občanů města, ohledně konání letošní Špindlerovské pouti.

Pout' ve Špindlerově Mlýně je krásnou a neodmyslitelnou tradicí našeho města. Bohužel poslední dva ročníky ji nebylo možné realizovat, a to z důvodu mimořádných vládních protiepidemiologických nařízení, která jsou v konání veřejných akcí velice striktní.

Organizátorem naší pouti je přímo Městský úřad Špindlerův Mlýn, který ji pořádá prostřednictvím Odboru cestovního ruchu, kultury a sportu, kdy z rozpočtu města je pravidelně vyčleněna nemalá částka na její pořádání. Účinkující, kapely i doprovodný program ve formě „kolotočů a stánků“ je připravován měsíce dopředu. Faktury a platby spojené s organizací akce, přicházejí v 1/2 května, což je zároveň i nejzazší možný termín k rozhodnutí se, zda lze či nelze pout' uspořádat. Loňské i letošní konání pouti bylo předmětem diskuse radních na Radě města, kdy po zvážení všech faktorů, nutných zajištění protiepidemiologických opatření bylo vyhodnoceno, že Město, potažmo Městský úřad, jakožto veřejný subjekt není schopno sérii vládních epidemiologických opatření pokrýt (rozvolňovací balíčky Ministerstva kultury pro konání akcí) a tudíž nelze Špindlerovskou pout' realizovat.

Dnes je možné vidět „konání poutí“ v okolních městech. Zde však mají, jestli se to tak dá říct, konkurenční výhodu tam, kde organizátorem je většinou soukromý subjekt, který může pojmout konání pouti „osobitějším“ způsobem a rovněž pak není smluvně vázán s jednotlivými účastníky akce, tak jak je to v případě Městského úřadu.

To, že se na Špindlerovskou pout' nezapomnělo, je i skutečnost, že již v tuto chvíli „běží“ diskuse nejenom ze strany Městského úřadu, ale i zastupitelů a radních o konání Špindlerovské pouti v roce 2022. Ano, je to až příští rok, nicméně všichni pevně věříme, že epidemiologická situace v nadcházejícím roce bude stabilizována a my všichni si Špindlerovskou pout' užijeme dosyta a všechno si vynahradíme.

Tajemník Městského úřadu  
Mgr. Eva Klouček Filipová, DiS.

## Z redakční pošty Poděkování občanům Špindlerova Mlýna

Děkuji všem občanům Špindlerova Mlýna za využití poštovních služeb a návštěvu na pobočce České pošty, s. p. ve Špindlerově Mlýně.

Po 8 letech fungování na pobočce České pošty, s. p. ve Špindlerově Mlýně, končím k 30. 6. 2021 pracovní poměr u České pošty, s. p.

Jsem vděčná, že jsem 8 let mohla poskytovat poštovní služby, právě vám občanům Špindlerova Mlýna.

V každém okamžiku, jsem bojovala za lepší poskytování poštovních služeb, vstřícné chování, které si zaslouží každý klient.

Je mi velice líto, že jsem vám nemohla vytvořit lepší podmínky, které si určitě zasloužíte. Osobně mám úplně jinou představu o správném fungování podniku.

Přeji vám, ať i v dalších letech jste spokojeni s fungováním na pobočce České pošty, s. p. ve Špindlerově Mlýně.

S přátelským pozdravem

Hana Chasníková  
Vedoucí České pošty, s. p.

## Téma **Stromy kolem nás**

Špindlerův Mlýn je obklopen krásnými lesy. Už naši předkové věděli, a i my objevujeme uzdravující sílu stromů. Procházka v lesním prostředí snižuje krevní tlak i hladinu cukru v krvi, udržuje v rovnováze nervový systém, zlepšuje soustředění a paměť. Zbavuje stresu. Snižuje únavu a dodává energii. Vůně dřeva, větve prosvítající sluneční svět, svěží vzduch a uklidňující prostředí pomáhá relaxovat a jasněji přemýšlet.

Dnes si ještě více ceníme estetické a ekologické funkce. Stromy vytvářejí kyslík, pomáhají stabilizovat teplotu vzduchu, zadržují vodu v krajině a udržují její koloběh, čistí vzduch od prachu a snižují hlučnost v okolí.

V Krkonošském národním parku, který máme štěstí, že je všude kolem nás, lesní porosty pokrývají 80 % plochy. Péči o ně je pověřena Správa KRNP s cílem zachránit a obnovovat biologické rozmanitosti lesních ekosystémů a stabilitu lesních porostů, aby odolal větru, hmyzu, zvěři, imisím.

### Náklady na ochranu mladého lesa vloni přesáhly 3,5 mil. Kč

Pokud má z malých stromků vyrůst nový les, je třeba je ochránit. V minulosti byly v Krkonoších původní lesní ekosystémy přeměněny na stejnověkové smrkové porosty. Do takto zranitelného lesa lesníci dosazují jiné jehličnany a listnaté stromy, čímž lépe odolá extrémnímu počasí i přemnoženému kůrovci. „Změna druhové skladby se neobejde bez ochrany nové výsadby proti poškození,“ říká Václav Jansa, vedoucí odboru péče o národní park. „Používáme čtyři typy ochrany - individuální z pletiva nebo dřevěné a malé oplocenky z pletiva nebo dřevěné. Dřevěné, z připravených dilů, používáme zejména tam, kde by drátěné mohly tvořit nebezpečnou překážku pro tetřívky. Oplocenky preferujeme malé, s délkou ohrazení kolem 50 m, ideální pro malé skupiny dřevin.“

Každoroční údržba již existujících ochranných opatření patří k základním činnostem letní sezóny. V roce 2020 bylo opraveno více než 38 000 ks individuálních ochranných oplocenek. Nově instalováno 1 407 drátěných a 286 dřevěných individuálních ochranných oplocenek. Jednotliví lesníci v rámci svých úseků odstraní staré oplocenky. Pletivo sešlapou, připraví u cesty a odvezou do sběru. Dřevěné zbytky zůstávají k zetlení na místě.



Ilustrační snímek z Labského dolu.



Foto: -dp-

## Na mrtvém dřevě stojí živý les

Při procházce lesem si možná klade otázku, proč zůstává stará dřevní hmota v lesích v rozkladu. Odumírající dřevo, staré nebo mrtvé, které se postupně rozkládá, je jedním ze základních činitelů v koloběhu látek v lesních ekosystémech. Udržuje v lese život, rozmanitost a činí ho tak samovolně fungujícím celkem se všemi složkami. Stačí se podívat na množství druhů bezobratlých živočichů, které se vyvíjejí na mrtvém dřevě a každému je jasné, že význam mrtvého dřeva je nepochybnitelný. Stromy odumírají vlivem větru, sněhu, poškození jinými organismy nebo dovršením fyzického věku.

Rozkládající se hmota je nositelem živin, životním prostředím pro obrovské množství hub, hmyzu a ptáků. Tvoří substrát pro obnovu lesa, zadržuje vodu. To, co je často návštěvníky považováno za nepořádek v lese, je ve skutečnosti snaha o nápravu stavu. Odumírající a odumřelé stromy jsou významnou částí ekosystému. Významný úbytek může znamenat narušení a poškození jeho přirozeného vývoje. K tomu Václav Jansa, uvedl: „Nedostatkem mrtvého dřeva v lese se zabývaly již historické lesní řády. Proto v minulosti zakazovaly sběr kletu a hrabání stělna. Každý sedlák ví, že pole je třeba hnojit a vracet mu živiny, ideálně or-

ganickým hnojením hnojem a zeleným hnojením. V lesích na to bylo v minulosti pamatováno podstatně méně, možná proto, že dopad odebrání veškeré hmoty je patrný až v dlouhém horizontu let. V lesích v národním parku ponecháváme výrazně více dřevní hmoty, která se stává základem dalšího života, než je obecně běžné. Je to 61 m<sup>3</sup> na 1 hektar, přičemž celorepublikový průměr je kolem 15 m<sup>3</sup> na hektar.“

Cílem je zachovat nebo postupně obnovit přirozené ekosystémy a nerušený průběh přírodních procesů. Management mrtvého dřeva je jednou z cest, jak cíle dosáhnout.

-dp-

## Povedená špindlerovská Noc kostelů

Byť téměř do poslední chvíle nebylo jasné, jestli realizace hromadných akcí dostane od vlády zelenou, přípravy na Noc kostelů probíhaly covid-necovid. Štěstí přeje připraveným, a tak to nakonec vyšlo a snaha nepřišla nazmar. Akorát z důvodu nejisté situace nebylo možné o akci informovat dostatečně dopředu prostřednictvím špindlerovských novin. Naštěstí tu máme veřejné vývěsky a TIC i Služby města Šp. Mlýn, plakáty vyvěsily hned druhý den po doručení. Letošní Noc kostelů přilákala něco přes 40 návštěvníků, kteří si kromě prohlídky kostela měli možnost poslechnout koncert dvou příčných fléten v podání Kačky Rollerové a Terezy Šimkové. Hned poté následoval varhanní koncert Lukáše Kuříka a na závěr si ti, kdo ještě nebyli úplně zmrzlí, mohli zazpívat s částí skupiny Petach.

Za pořadatele Renata Rollerová



Ilustrační snímek z Noci kostelů dne 28. května 2021, archiv R. Rollerové.



V údolí Labského dolu, u začátku běžecké stopy Buď fit, je instalována tabule na které stojí: „Správa KRNP v roce 2009 získala prestižní certifikát FSC - Forest Stewardship Council. Zaručuje, že hospodaření v místních lesích splňuje přísná ekologická a sociální pravidla (výše uvedené) mezinárodní organizace.“

V takto certifikovaných lesích se nepoužívají nebezpečné chemické prostředky a při těžbě nevznikají velké holiny. Těží se šetrně, s ohledem na rostliny a živočichy, potoky a mokřady.

Část lesů je ponechána bez hospodářských zásahů k ochraně nerušených přírodních procesů. Významný podíl dřeva zůstává na místě k zetlení, ke zvýšení druhové rozmanitosti a k obnově půdy a zdravých lesních ekosystémů.

Foto: -dp-

## Krkonošské lesy doplnilo cca 40 tisíc stromků chybějících druhů za cca 1,02 mil. Kč

Naprostá většina obnovy lesa v KRNP je přirozená, tedy z přirozeného zmlazení. V extrémních klimatických i terénních podmínkách horských lesů je přítomnost vegetačního krytu nezbytná, aby nedocházelo k nevratnému znehodnocení půdního prostředí. V určitých lokalitách jsou přirozené procesy startovány výsadbou některých druhů dřevin. V roce 2020 byly krkonošské lesy doplněny 38 965 sazenicemi různých dřevin. Z nich většinu tvoří chybějící listnáče. Prakticky celou tuto částku poskytla společnost Škoda Auto, a. s. „K umělé obnově jsme museli přistoupit na 15 hektarech. Jednalo se o 56,5 % listnáčů a 43,5 % jehličnanů. Buk tvoří 30,40 %, smrk 30,33 % a jedle 25,36 %. Zbytek jsou chybějící dřeviny jako javor klen, jeřáb, bříza nebo třešeň pačič. Kromě sázení jsme některé dřeviny přímo seli a takto vrátili dřeviny na další 2 hektary lesa,“ řekl ředitel Správy KRNP Robin Böhmisch. K umělé obnově není možné použít libovolné dřeviny. Nové stromky pocházejí ze semen sbíraných přímo v Krkonoších nebo z vhodných srovnatelných oblastí jako jsou Jizerské hory. Používány jsou stromky pěstované ve školce KRNP (smrk a jedle) nebo od smluvního partnera (jedle, listnáče, všechna obalovaná sadba).

-dp-

## Osobnost Krkonoš - Prof. Ing. Josef Fanta, CSc. Výročí 90 let narození

Profesor Josef Fanta (\* 3. 7. 1931) je jeden z největších evropských odborníků na ekologii lesa. Obdržel řadu ocenění. Je autorem více než 250 odborných a vědeckých prací. Je otcem, zakladatelem Krkonošského národního parku, poslem záchran krkonošských lesů po imisích, zásadním poradním hlasem a hlasem zpětné vazby v práci v lesích i v ochraně krkonošské tundry. Je klíčovou osobností moderního českého a nizozemského lesnictví, ale i laické a mediální debaty o tom, jak má vypadat správná péče o lesy národních parků a lesy hospodářské. Dopady klimatických změn na lesy či krkonošskou tundru byly jeho nejvýznamnějšími tématy.

### Ocenění

V Nizozemsku byl oceněn titulem důstojníka Oranžského řádu. V roce 2007 obdržel Cenu ministra životního prostředí za rok 2006 za celoživotní přínos ochraně přírody a vědecké ekologii. V roce 2010 obdržel Cenu ředitele Správy KRNP a prestižní Cenu Josefa Vavrouška (československého federálního ministra životního prostředí z let 1990 - 1992 a velkého vizionáře udržitelného způsobu života na naší planetě), která mu byla udělena za celoživotní odborné prosazování metod péče o les nejen v chráněných územích s důrazem na přirozenou obnovu, za hlavní podíl na obnově lesa zničeného kyselými dešti v KRNP a za přenos zkušeností a poznatků ze zahraničí do ČR.

### Život

Josef Fanta v roce 1954 po studiích na Lesnické fakultě ČVUT v Praze nastoupil do Výzkumného ústavu lesnictví a myslivosti - Výzkumné stanice Opocno. Řešil problematiku přirozené obnovy lesa a podrostního hospodaření. Počátkem 60. let 20. st. dostal za úkol zřídit KRNP. Po jeho vyhlášení v květnu 1963 se stal prvním náměstem ředitele Miroslava Klapky.

### Situace po invazi vojsk Varšavského paktu

Proti okupaci aktivně vystupoval, odmítal podepsat přihlášku do Komunistické strany. A byly i další okamžiky, které mu v době normalizace na počátku 70. let setřely. V čase politické čistky musel ze Správy KRNP odejít. Po roce 1968 pracoval jako dělník.

### Emigrace

Roku 1977 emigroval do Nizozemí. Pracoval v Institutu pro výzkum lesa a krajiny, později se stal profesorem oborů ekologie krajiny a ekologie lesa na univerzitách v Amsterdamu a Wageningenu. V Holandsku se stal uznávanou lesnickou kapacitou, dostalo se mu ocenění od nizozemské královny. V 90. letech min. století se zasloužil o nasměrování projektu nizozemské nadace Face do Krkonoš. To znamenalo příliv finančních prostředků na obnovu imisemi poškozených krkonošských lesů.

### Návrat do Krkonoš

Na počátku 90. let 20. st. se do Krko-



noš vrátil podruhé a zásadně jim pomohl. Zdejší lesy byly vinou imisní kalamity ze 70. a 80. let v katastrofálním stavu. To mu vzalo dech. Po návratu do Nizozemska udělal několik přednášek o katastrofální situaci v Krkonoších a přitáhl pozornost odborné a vědecké veřejnosti.

Foto: archiv KRNP.

### Nadace FACE

V té době se v Nizozemí rozjížděl projekt nadace Face (Forests Absorbing Carbon Dioxide Emissions). Jejím posláním byla obnova zničených lesů a pralesů. Profesor Fanta navrhl, aby se soustředila na Krkonoše, jako národní park, tehdy zařazený na seznam 10 nejvíce ohrožených na světě. Návrh byl přijat. Holandské vedení Nadace ho ocenilo za znalost situace v Krkonoších a pověřilo zpracováním návrhu koncepce obnovy lesů. Nadace počítala pro obnovu lesů s částkou 750 milionů korun, což bylo na tehdejší dobu neuvěřitelné množství peněz. S využitím přírodních procesů k obnově lesů se nakonec spotřebovala asi polovina.

### Klimatické změny

Na poč. 90. let se v západních zemích mluvilo o klimatické změně. Prof. Fanta r. 1992 napsal první vědecký příspěvek o potenciálním vlivu na lesy v Evropě. Rozpoznal vývoj situace a pracoval s klimatickou změnou. Vsařil na správnou cestu, kdy v národním parku musí jít o přírodní procesy, ne o ekonomiku. Na les se nedívá jako na něco statického, ale jako na složitý a houževnatý organismus, který dokáže za určitých podmínek zázraky.

### Poděkování za invenci

Před necelými 30 lety se podařilo nastartovat změnu druhové skladby krkonošských lesů, která počítá s větším zastoupením listnatých druhů. Krkonoše jsou prostorem, kde se to povedlo. Josef Fanta k tomu zásadním způsobem osobně přispěl.

-dp- a Tomáš Kučera

## Kultura a volný čas



**Akce: MLYNÁŘOVY TOULKY** Termín: 3. - 4. 7. 2021  
Místo: Špindlerův Mlýn, městský park Pořadatel: Město Špindlerův Mlýn  
Víkendové toulání po Špindlerově Mlýně se špindlerovským MLYNÁŘEM. Zábavná hra pro děti i rodiče. Na připraveném okruhu čeká děti řada úkolů a otázek, které vyzkouší jejich bystrost a šikovnost. mestospindleruvmlyn.cz



**Akce: ITALSKÉ TRHY** Termín: 12. - 17. 7.  
Místo: Špindlerův Mlýn, náměstí Pořadatel: UNGARO International, s. r. o.  
Během léta vám několikrát italské prodejce představí svět italské gastronomie z regionů - Sicílie, Toskánska, Südtirol - celé Itálie. Ochutnávat můžete např. nakládanou zeleninu v olivovém oleji, olivový olej, různé druhy sýrů, slané či sladké pečivo, různé druhy uzenin, zavítejte a přesvědčte se sami. mestospindleruvmlyn.cz



**Akce: LETNÍ KINO / film „SMEČKA“** Termín: 15. 7. Místo: Špindlerův Mlýn / skiareál Sv. Petr  
Nelehký život teenagerů... o tom pojednává sportovně-dramatický film Tomáše Polenského. Film je zasazen do sportovního hokejového oddílu „Vlci“, kde je ukázáno, že nejen se školní šikanou se setkávají naše děti, ale i s tou sportovní, o které se tak často nemluví. Podáří se hlavnímu hrdinovi najít to správné místo v životě? Začátek: 21.30 hodin. Vstupné: dobrovolné. mestospindleruvmlyn.cz



**Akce: „DĚČKO“ ZASTAV NEČAS!** Termín: 1. 7. - 31. 8. Místo: Špindlerův Mlýn, Turistické informační centrum a městský park Pořadatel: ČT Děčko  
A je tu opět letní zábavná hra s Českou televizí. Na DĚČKU se úplně zbláznilo počasí! Princezna Prga má plné ruce práce: zachraňuje zmrzlé špunty z ledu, suší ovečkám mokré kožíšky,.... DĚČKO potřebuje tvou pomoc. PŘIPRAV SE! 1. 7. celá hra začíná, sleduj TV DĚČKO nebo se zastav na Turistickém informačním centru Špindlerův Mlýn. mestospindleruvmlyn.cz, decko.ceskatelevize.cz

## Knihovna podporuje čtení



*I letos je naše knihovna zapojena do projektu „Už jsem čtenář, knížka pro prvňáčka“. Špindlerovské děti s p. učitelem J. Lukášem stihly navštívit špindlerovskou knihovnu a pasování prvňáčků na čtenáře se konalo ve čtvrtek 17. června 2021.*

Ve školním roce 2020/2021 vyhláší Svaz knihovníků a informačních pracovníků 13. ročník projektu na podporu čtenářské gramotnosti Už jsem čte-

nář - Knižka pro prvňáčka. Cílem projektu je rozvoj čtenářských návyků žáků již od prvního ročníku školní docházky. Knihovna, která žáky do projektu přihlašuje, s nimi pracuje nad rámec obvyklých knihovnických činností. V období od listopadu 2020 do května 2021 připraví pro prvňáky nejméně jednu návštěvu knihovny a uspořádá další akce vedoucí k rozvoji zájmu o četbu (společná čtení, besedy s tvůrci knih, výstav apod.). Odměnou za úspěšné absolvování projektu je pro děti knížka pro prvňáčka, původní česká novinka, která byla napsána a ilustrována výhradně pro účastníky projektu a kterou nelze v běžné knihkupecké síti minimálně tři roky koupit. Ve školním roce 2020/2021 je to kniha spisovatelky Michaely Fišarové a ilustrátorky Anety Žabkové - První školní výlet. Mgr. Marie Čerovská, Městská knihovna Špindlerův Mlýn  
**Upozornění:** Knihovna bude uzavřena od 7. 7. do 9. 7. 2021 z důvodu čerpání dovolené. Děkujeme za pochopení.

**Akce: CYKLOVÝZVA ŠPINDLEROVKA** Termín: 1. 7. - 30. 9. Místo: Špindlerův Mlýn → Špindlerova bouda Pořadatel: Město Špindlerův Mlýn  
**Výšlapej a vyhraď!**

Cyklovýzva je soutěž pro každého nadšeného cyklistu. Během celého léta je možné se zaregistrovat na webových stránkách www.mestospindleruvmlyn.cz, vyjet na kole na Špindlerovu boudu a vyfotit se. Pak už se můžete jen těšit na slosování o spoustu krásných cen.

Mgr. Sylvie Dlouhá, vedoucí odboru CRKS, Město Špindlerův Mlýn



Do „Cyklovýzvy Špindlerovka“ se můžete zapojit od července do konce září 2021. V letošním roce za lehce upravených podmínek, kdy nebude nutné zaznamenat trasu pomocí aplikace. Bude nutné nejprve vyplnit registrační formulář na webu www.mestospindleruvmlyn.cz, vyjet na Špindlerovku, vyfotit se s kolem nahoře, poslat fotku na náš e-mail (kvůli ověření) a sdílet ji formou označení @mestospindleruv

mlyn a #cyklovyzvaSpindlerovka na Instagramu nebo Facebooku. V letošním roce budou cyklisté zažívat větší komfort - silnice na Špindlerovku je uzavřena a zároveň byl schválen zákon o předjíždění cyklistů ve vzdálenosti 1,5 m. Více informací: www.mesto.spindleruvmlyn.cz/cyklovyzva  
Text a foto: Ing. Tereza Šebková, projektový manažer - Tourist Board Špindlerův Mlýn

## Cyklistika - sport pro všechny



Ilustrační foto: Zdeněk Brebera.

Květnové závody na kolech pod Medvědinem pořádané Sportovní akademií Šp. Mlýn a Bike team Šp. Mlýn proběhly v rámci Krkonošského poháru - Domu dětí a mládeže Vrchlábí a TJ Spartak Vrchlábí. Z důvodu protipandemických opatření se seriál zúžil pouze na tři závody. První se jel v květnu v Jilemnici, další ve zmiňovaném Špindlerově Mlýně a poslední finále pak v červnu ve Vrchlábí - Vejsplachy. Pod Medvědinem startovalo 123 závodníků, z toho cca 100 dětí, od nejmenších (na odrážedlech) až po dospělé. Trať nebyla lehká a na nejmladší zase, jako trochu přšelo. Nejvíce medailí si odvezli závodníci ze Špindlerova Mlýna, Vrchlábí i Jilemnice. V podstatě každý účastník dostal nějakou hezkou cenu od sponzora firmy Kup-kolo. Závody uváděl a vtipně provázel jako vždy Luboš Toman ze Sportovní akademie. Výsledková listina na: https://casomira.ifire.cz/storage/132.pdf

Zdeněk Brebera



V tichém zármutku oznamujeme smutnou zprávu. Dne 7. 6. 2021 ve věku nedožitých 95 let odešla naše milovaná **Irena Maternová**. Rozloučení proběhlo v obřadní síni ve Vrchlábí v kruhu rodiny. Děkujeme všem za projevy soustrastí a vzpomínku.  
Za pozůstalé Irena, Zuzana a Jaroslav s rodinami.

## Podzimní zájezd špindlerovských seniorů

Na výborové schůzi bylo dohodnuto, hned po Mederu v září uspořádat ještě zájezd. Protože i když se situace celkem uklidnila nechceme objednávat něco, co by se potom muselo eventuálně rušit. A tak půjde o dvě rozhledny s krásnými ženskými jmény. A jsou volně přístupné - a na našich horách!

Jedná se o Štěpánku a Elišku (u dělostřelecké tvrže Stachelberg). Nebude problém případně ještě něco pozměnit. Zájezd je až po prázdninách. Ale prosíme o závazné přihlášky na datum 21. 9. 2021, abychom znali Váš zájem. Cena zájezdu 100 Kč. Odjezd od tabule na Bedřichově v 8.15 hodin, pak zastavíme u pošty a benzinky. Telefon pro rezervaci zájezdu: Vladka Klímová: tel. č. 499 523 680, 607 764 300, e-mail: ivanka.kvasnickova@seznam.cz, telefon: 604 886 347.

Za výbor KS Ivana Kvasničková

## Ordinace praktického lékaře oznamuje

V termínu 7. - 16. 7. 2021 bude z důvodů dovolené uzavřena ordinace praktického lékaře ve Špindlerově Mlýně.

**Zástup je zajištěn:** středa - pátek 7. - 9. 7. 2021 - v interním oddělení Nemocnice Vrchlábí a pondělí - pátek 12. - 16. 7. 2021 - v ordinaci MUDr. Mlynárika, Krkonošská 157, Vrchlábí.

**Lékaři se dotazují a vzkazují**  
Vážení občané Špindlerova Mlýna, dotazujeme se vás, zdali máte zájem o očkování proti chřipce. Pokud bude mít někdo z Váš zájem, je třeba se neprodleně, hned začátkem července nahlásit v ordinaci lékaře. Poptávka se týká také rodičů, kteří chtějí proti chřipce nechat očkovat své děti u paní doktorky Jindrové.

Kateřina Bydžovská, zdravotní sestra ordinace praktického lékaře, Špindlerův Mlýn

**Zpravodaj Špindlerovské noviny**  
Měsíčník Města Špindlerův Mlýn ZDARMA  
Redakce: Bedřichov 97, 543 51 Špindlerův Mlýn. Tel. + fax: +420 499 523 845. E-mail: dasa-palatkova@volny.cz  
Vydává Interest, Humpolecká 648, 580 01 Havlíčkův Brod, IČ: 44452799.  
Šéfredaktor: D. Palátková. Členové komise redakční: Jiřina Staruchová, Monika Kyriánová, Mgr. Libuše Pokorná a Mgr. Vratislav Drtina. Předsedkyně komise Mgr. Eva Klouček Filipová, DiS. Materiály týkající se Města Šp. Mlýn jsou konzultovány s vedením Města Špindlerův Mlýn. Názory dopisovatelů nemusí odpovídat stanovisku redakce. Uzávěrka rukopisů vždy 15. den v měsíci. Pod značkou -dp- Daša Palátková. Za změny údajů po uzávěrci redakce neodpovídá. Předáno ke grafickému zpracování 17. 6. 2021. Tiskne tiskárna Vojbník Hostinné. Registrace: MK ČR E 12904.

# NOVĚ VE ŠPINDLU